

2023年1月 生活聖言

「學習行善，尋求正義。」（依1：17）

「學習行善，尋求正義。」

（依1：17）

這句生活聖言取自依撒意亞先知書第一章。本年1月18日至25日在北半球慶祝的基督徒合一祈禱週選用了這句聖言作為主題。該主題是由一群來自美國明尼蘇達州的基督徒所準備的。正義是一個熱門話題，由於不平等、暴力和偏見在社會中滋長，很難見證和平與合一的文化。

依撒意亞先知的時代與我們現代的區別不是很大。戰爭、叛亂、追求財富和權力、拜偶像、對窮人的排擠等使以色列子民迷失了方向。先知用非常嚴厲的言辭去召喚他的同胞走上悔改的道路，指引他們如何回歸到天主與亞巴郎所建立的盟約的精神本源。

「學習行善，尋求正義。」

「學習行善」是什麼意思呢？我們必須抱著學習的態度，需要我們作出努力。在每天的生活經歷中，我們總有需要學習和改善的地方，如果我們犯錯了，還可以重新開始。

「尋求正義」又是什麼意思呢？它就像一個我們渴望和需要尋找的寶藏，它是我們行動的目標。實踐正義有助於我們學習行善。它使我們明白接納天主的旨意是為了我們的益處。

依撒意亞舉了一些具體的例子。天主最鍾愛的人是那些最無助的、受壓迫的、孤兒和寡婦。天主邀請祂的子民用具體的行動去關愛他們，尤其是那些維護不了自身權利的人。宗教活動、禮儀、祭祀和祈禱，如果它們沒有結合致力行善與尋求正義，那麼是不會蒙受天主悅納的。

「學習行善，尋求正義。」

這個月的生活聖言敦促我們去幫助他人，以細心的觀察和具體的行動去幫助有需要的人。我們的悔改要求我們尤其向那些受苦的人敞開心扉，伸出援手。

「人類對正義的渴求一直深深銘刻在他們的良知上，是天主親自把這份渴望放置在人的心中。儘管人類在歷史的過程中，取得了不少成就，且不斷在進步，但距離完成天主的計劃仍很遙遠！時至今日，世界各地仍充斥著戰爭、恐怖主義和種族衝突，這些現象都標誌著社會和經濟上的不平等、不公正及仇恨。……若沒有愛，沒有對人的尊重，沒有關注別人的需要，也許我們的人際關係看上去似乎不錯，卻可能會流於公式化，而未能對人類真正的需要作出有效的回應。假使沒有愛，就永遠不會達到真正的公義，窮人與富人之間也不會彼此分享財物，也不會關注到每個人的獨特性，或設身處地去考慮他們實際的境況。」[\[1\]](#)

「學習行善，尋求正義。」

為合一世界生活就是通過一些對於人類大家庭有建設性的微小行動，去擔負起人類的傷痛。

有一天，阿根廷的偉傑偶然遇見了他曾任教的學院的校長，當時就是他找藉口解僱了偉傑。當校長認出偉傑時，就刻意迴避他。但偉傑主動地迎上去打招呼，還問及他的近況。校長告訴他最近這段時間遇到的困難，他住在另一個城市，並正在找工作。偉傑主動表示願意幫助他。第二天，偉傑馬上告訴相熟的人，他正在幫助一個人找工作。很快，他就得到了回應。當校長收到新工作機會的消息時，他簡直不敢相信！他接受了這份工作。面對曾經被他解僱的人竟然如此具體地關心自己，校長深受感動，不勝感激。

其後，偉傑也得到了「百倍的賞報」，因為就在那一刻，他獲得了兩份他上大學以來就一直夢寐以求的工作。為此，他也對天主那具體的愛驚歎不已，並深受感動。

本文由馬索娜 (Patrizia Mazzola) 和生活聖言小組撰寫

[1] 盧嘉勒，2006年11月份的生活聖言。